

13 марта 2025 г.



УКРАИНА - РОССИЯ

Борьба журналистки Лутфие Зудиевой за освещение ситуации в Крыму спустя более 10 лет российской оккупации

Крымскотатарская журналистка Лутфие Зудиева – один из последних независимых голосов, документирующих последствия российской оккупации полуострова, который был захвачен Москвой в 2014 году. Как минимум 12 крымских журналистов до сих пор находятся в заключении, иногда за тысячи километров от своих домов. В видеоролике, снятом для организации «Репортеры без границ» (RSF) в партнерстве с французским журналом Котеtа, Лутфие Зудиева рассказывает о давлении, которому она подвергается, и о своем ежедневном стремлении защищать свободную информацию.

«Лутфие Зудиева — одна из последних независимых журналисток, которые, бросая вызов российским репрессиям, продолжают работать в оккупированном Крыму чтобы распространять свободную информацию. С момента оккупации полуострова в 2014 году Москва душит местную прессу и навязывает свою пропаганду, но она отказывается молчать и продолжает документировать реалии оккупации. RSF приветствует ее отвагу и призывает освободить всех крымских журналистов, все еще подвергающихся

незаконному задержанию со стороны Кремля».

Полин Мофре

Региональная менеджерка RSF по вопросам Украины

Видео

«В Крыму стало происходить слишком много событий, про которые невозможно было молчать. Про которые нужно было рассказывать», — свидетельствует Лутфие Зудиева в ролике, снятом для RSF в партнерстве с французским журналом Котеta. С момента российской оккупации полуострова в 2014 году независимые журналисты подвергаются преследованиям. Однако некоторые отказываются молчать, как, например, эта журналистка, которая является одним из последних свободных голосов, освещающих ситуацию на полуострове. Изначально она проявляла активность в соцсетях, а сейчас освещает нарушения прав человека в Крыму для СМИ «Крымская солидарность» — название которого совпадает с одноименной правозащитной организацией — и украинского новостного сайта «Грати», который специализируется на юридической информации.

«Быть локальным журналистом, работать на земле и быть из числа народа, который подвергается репрессиям это и плюс, и минус», – признается Лутфие Зудиева. Её непосредственное присутствие на месте обеспечивает доступ к важным свидетельствам, но делает её мишенью для российских репрессий. Ее трижды задержали, а в феврале 2024 года ее жилище подверглось обыску, в ходе которого у нее было изъято журналистское оборудование, а затем ее на несколько часов отвезли в «Центр по противодействию экстремизму» – орган, подконтрольный МВД России.

Но она отказывается позволить этим попыткам запугивания влиять на ее деятельность. Для нее писать — значит защищать людей, находящихся в неволе: «Резонанс, огласка — это часто защищает людей от пыток в подвалах, когда несколько заметок или публикаций в Фейсбуке могут повлиять на решение, будет ли применяться к человеку электрический ток или нет». Полная решимости, Лутфие Зудиева надеется, что ее репортажи приведут к тому, что «политические заключенные выйдут на свободу, а репрессии в Крыму прекратятся».

После вторжения, произошедшего в 2014 году, в 2022 году широкомасштабная российская агрессия <u>усилила</u> репрессии против крымских журналистов. Как минимум 12 крымских журналистов <u>по-прежнему</u> находятся в заключении, иногда за тысячи километров от дома, в бесчеловечных и <u>унижающих достоинство</u> условиях.

Украина и Россия занимают соответственно 61-е место и 162-е место из 180 стран во Всемирном <u>индексе свободы прессы</u> RSF за 2024 год.